



小记者们被云锦精湛的工艺折服



看了云锦制作,忍不住在迷你机器上体验一把

# 1秒穿越1500年 快报小记者探秘云锦博物馆

现代快报·ZAKER南京直播,近3万网友围观

云锦起源于什么时候?云锦织机长什么样?织一件龙袍要多久?……2月10日下午,数十名现代快报记者来到南京云锦博物馆参观。今年10岁的小记者、来自南京雨花外国语小学的张珈绮担当小主播。她在现场带领大家穿越1500年,探秘国宝级云锦。现代快报·ZAKER南京进行了1小时的现场直播,近3万名网友在线围观。

实习生 舒越 现代快报/ZAKER南京记者 黄艳 王玉秋晨 俞月花/文 赵杰/摄

## 小记者采访前做足功课

下午3点,小记者参观云锦博物馆的直播活动正式开始。博物馆资深云锦讲师马培培带领小记者们进馆。她问孩子们“云锦是什么”,小记者吉宇翔率先举手。小家伙对着采访本,娓娓道来。

吉宇翔今年10岁,在南师大附小读三年级。记者注意到,他的采访笔记,写得密密麻麻,

工工整整:“南京云锦有着1500多年的历史,它的用料考究,以真金线、纯银线、五彩蚕丝为主要用料……”

他告诉记者,在参加活动前,他提前花了二三十分钟搜集资料,做了功课。“我做什么事都习惯提前准备,不然来了都不知道讲的是什么,岂不是白来了。”

## 大开眼界,现场观看云锦制作

在博物馆一楼正对面的墙上,是一件巨大的云锦,上面有一条龙。龙身上是鱼鳞片,马培培介绍说,传说中鲤鱼跳龙门就化身为龙。“龙身是绿色的。这部分是用孔雀的羽毛做成的。云锦可谓妆金彩妆孔雀羽。”

“为什么南京云锦是纯手工制作呢?”快报记者们提问道。马培培介绍说,因为云锦在制作过程中的特色就是工人一针一线织成,所以最后的成品

活灵活现,非常生动。“云锦是慢工出细活,一天只能织5-6厘米。所以做一件龙袍要3到5年时间。”

在云锦博物馆二楼的展示区,小记者们更是大开眼界。不仅欣赏到了各式云锦织机,还看到了两位工人师傅是如何在织机上一上一下操作,让极细的织线有条不紊地织出精美图案。马培培告诉快报记者,云锦织机有1924个零部件,却没有一个钉子。

## 龙袍袖子为啥有宽有窄

现场,有不少形式各异的龙袍。“为什么有的龙袍袖子很宽大,有的却很窄呢?”小记者们提问说。马培培表示,有的龙袍宽袖子叫“兜袖”。皇帝要把手缩在袖子里。因为皇帝的龙体是不能随意示人的,而且宽袖子还有一个功能就是可以当作小包包,装随身小物件。而袖口窄的龙袍是清代皇帝穿的,保留了满族特点。袖口像马蹄,所以也叫“马蹄袖”。

另外,一幅金黄色的云锦巨作《万寿中华》也十分抢眼,象征着中华民族团结吉祥,长长久久。马培培介绍说,这幅作品也是国庆60周年的献礼之作。

## 云锦怎么织,小记者动手体验

欣赏了那么多珍贵又漂亮的云锦,到底它们是怎么织出来的呢?现场,小记者们分成几个小组,马培培在每组桌子放了一台小型云锦织机,然后手把手教大家。

只见织机的构造很特别,最上面有一个小棒,转动一下小棒,就能让上下的“机关”联动起来,让红、绿、白三种线上下交错。“先把绿色的线从开口穿进去,拉的时候不能完全拉过来,这样太紧就不好看了。要松一点,可以反复压平。然后再转动上面的小棒,让上下交错,穿红线,穿过来,同样不能拉太紧,再压平。然后再穿绿色的线,这样周而复始……”

小记者们聚精会神,看得

很投入。机灵的小主播张珈绮很快就看明白了。她按照步骤,顺利织起来。她很自信地说,“织云锦没那么难,只要掌握了要领,就很好织了。”不过,马培培提醒,因为孩子们手小,现场用的是粗毛线,如果换成极细的丝线,要做到织起来不出一点差错,就相当不容易了。

小学霸吉宇翔告诉现代快报记者,看到这么多线,头都晕了,“感觉织云锦的大师傅们太不容易了。”中山小学一年级4班的小记者张瀚元,只会写一年级课本上的字。在现场,他有模有样地做着记录。不会写的字怎么办?他笑着说:“用拼音代替,今晚回家我要写一篇日记。”

## 警方接到诈骗报案 争分夺秒挽回60万

快报讯(通讯员 高公轩 记者 顾元森)2月8日,南京高新区公安分局接到一起巨额诈骗警情,警方争分夺秒,成功挽回60万元损失。

2月8日下午3点左右,高新区公安分局接到辖区一企业报警,称被人诈骗了60万元。现代快报记者了解到,就在当天下午两点左右,嫌疑人冒用公司总经理陈某的口气向一名副总经理发送匿名QQ邮件,通知其让公司的中层管理人员都加入一个QQ群,副总经理便让公司会计加入该QQ群。不一会儿,群内自称是公司总经理陈某的人要求添加会计为好友,会计信以为真,将其添加为好友,并且按照其指示将公司流水打给“陈某”检查。“陈某”见会计已经完全相信自己身份,便以支付货款的名义要求会计向深圳市某贸易公司转账60万元。

原本进行这类转账,需要逐级上报公司总经理审批后才能转账操作,但看到总经理直接要求,会计便没有多想,直接在网银进行了转账操作。随后,会计打电话向上级领导核实才发现被骗,立即报警。南京高薪警方接到报警后,立即向市局刑侦局汇报,刑侦局第一时间联系深圳市反诈骗中心。在深圳市反诈骗中心的协作下,当天下午4点左右,深圳市的收款银行便对该笔60万元的转账进行冻结,成功赶在嫌疑人转移赃款前进行了紧急止付。从受害单位被骗到成功挽回受骗公司的巨额损失,警方仅用了一个小时。目前,该案件正在进一步侦办之中。

## 跟卖家私下交易 买手机被骗1200元

快报讯(通讯员 江公宣 徐耀文 记者 陶维洲)网购付了钱却没有收到手机。南京小伙小张损失1200元。警方介入后发现,小张被骗全是因为他答应卖家私下交易造成的。

小张刚满18岁,心仪一款手机很久了,但由于价格昂贵一直没舍得入手。刚过完年,他收到不少压岁钱,于是又动了买手机的心思。“买新手机太贵,不如买个二手的。”小张心里盘算着,听说现在二手交易平台网站很火。在平台上经过搜索,小张找到了自己心仪的三星手机。他选中一个卖家,对方出售的手机从照片上看起来有八九成新。小张立马和对方联系,经过简单交谈,讨价还价之后,双方最终以1200元成交。当天拍下商品后,小张就盼着对方快点交付手机。

没过多久,卖家再次联系小张,提出一个额外要求,希望小张不要走平台流程,直接通过支付宝转账,这样自己也可以立马将手机寄给小张。小张想也没想就将钱打过去了。汇款后,他就立马联系卖家发货,但对方不予理睬。这时,小张才意识到自己被骗了,赶紧向江宁东山派出所报警。

目前,警方已经介入调查此事。民警表示,小张被骗是因为他轻信对方进行私下交易。在此警方提醒广大市民,网上购物一定要通过正规平台,并走正常流程,私下交易风险很大。

如果你也想参加这么精彩的活动,快来加入现代快报小记者。  
详情请拨打小记者热线025-58598185咨询。



扫描二维码,回看小记者参观云锦博物馆视频